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Tι πρέπει να κάνεις για να μην γίνει το παιδί σου 
επιθετικό;
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Ποια 

χαρακτηριστικά των γονέων είναι αυτά που μπορεί να σπρώξουν το παιδί να 
αναπτύξει πιο βίαιη συμπεριφορά;

Το infokids.gr σε συνεργασία με το LadyLike.gr σας δίνει ιδέες και λύσεις για τα 
σημαντικότερα θέματα στη σχέση σας με το παιδί σας, τη μητρότητα και το σπίτι.
Έρευνες έχουν δείξει ότι η επηρεάζεται από την ψυχοδυναμική της οικογένειας. Τι 
μπορεί όμως να κάνουν λανθασμένα οι γονείς που οδηγεί τελικά στην ανάπτυξη 
της επιθετικότητας;

1) Η εξελικτική ψυχολογία υποστηρίζει ότι οι γονείς που χρησιμοποιούν αυστηρές 
τιμωρίες έχουν επιθετικά παιδιά. Πολλοί είναι εκείνοι οι γονείς που σκέφτονται ότι 
μια αυστηρή τιμωρία για την επιθετική ενέργεια του παιδιού τους θα επενεργήσει 
κατασταλτικά και θα την μετριάσει. Δεν συμβαίνει όμως αυτό.

Τα παιδιά που έχουν τιμωρηθεί συστηματικά για την επιθετικότητα τους είναι 
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κατά κανόνα πιο επιθετικά από ό,τι είναι τα παιδιά που είχαν επιεικέστερη 
μεταχείριση. Αυτό συμβαίνει γιατί η τιμωρία προκαλεί έντονη εσωτερική θυμική 
αναστάτωση, γεγονός που προκαλεί περισσότερη επιθετικότητα. Επίσης, ο 
επιθετικός γονέας αποτελεί πρότυπο για μίμηση. Έτσι το παιδί εκδηλώνει 
μεγαλύτερη επιθετικότητα μιμούμενο τις επιθετικές ενέργειες του τιμωρητικού 
γονέα.

2) Οι γονείς που δείχνουν μεγάλη ανοχή στην επιθετικότητα του παιδιού και την 
αφήνουν ελεύθερα να εκδηλώνεται τελικά έχουν επιθετικά παιδιά. Οι γονείς που 
επιτρέπουν στο παιδί να εκφράζει ελεύθερα τις επιθετικές του διαθέσεις και προς 
τους ίδιους και προς τους άλλους (γιατί πιθανότατα πιστεύουν ότι η ελεύθερη 
έκφραση μιας αρνητικής διάθεσης έχει καθαρτικό και θεραπευτικό χαρακτήρα) 
έχουν επιθετικά παιδιά, γιατί η επιθετικότητα παράγει επιθετικότητα.

Οι γονείς πρέπει να φροντίζουν να αποτρέπουν τη δημιουργία εκρηκτικών 
καταστάσεων και να αποτρέπουν διαμάχες και αντιδικίες μεταξύ των παιδιών, 
χωρίζοντάς τα πριν αρχίσουν οι διαπληκτισμοί. Όταν όμως εκδηλωθούν τέτοιες 
ενέργειες πρέπει να καταβάλλεται κάθε προσπάθεια –εκτός της αυστηρής 
τιμωρίας- να τις σταματήσουν το συντομότερο. Ο στοργικός γονέας μπορεί να 
επινοήσει ποικίλους τρόπους να καθησυχάσει το παιδί και να το επαναφέρει 
γρήγορα στην ηρεμία και την τάξη.
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